

主城区又将增添一处新地标

# 五龙汇生态改造项目正式动工

**晚报讯** 塔吊林立、罐车穿梭、挖土机“突突突”作业……昨天，秋高气爽、阳光明媚，五龙汇生态改造项目现场，一片忙碌的景象。记者了解到，作为主城区崇川任港湾和五龙汇片区十大重点工程之一的五龙汇生态改造项目已正式动工，不久的将来，这里将成为集便民配套与绿化休闲于一体的城市新地标。

五龙汇生态改造项目位于通吕运河、深南路、江海大道以及通扬运河围合范围内，占地面积11万平方米。建设内容主要包括地下车库、五龙汇公园、市政道路、永昌路大桥等。其中，五龙汇公园含绿化景观以及活力中心、书香茶茗、新南憩亭等配套建筑，市政道路含永昌路、城闸路、深南路匝道三条道路。目前，“三路一桥一车库”均已开工。

地下车库充分利用了五龙汇公园的地下空间，总建筑面积约1.9万平方米，其中5200平方米为人防工程，共配置机动车停车位606个。“五龙汇公园周边现有万达、龙信、山姆等商业综合体，还有两家星级酒店在建，地下车库建成后，将有效缓解周边商圈的停车压力。”地下车库施工方南通一建集团土建负责人王鑫说。

五龙汇生态改造项目东临通扬运河，河东就是中港城等居民小区。由于万达



五龙汇生态改造项目效果图。

南、龙信北的永昌路目前只建到深南路，以往河东的居民前往河西的商业综合体购物，必须通过北侧的江海大道绕行。此次改造，将永昌路与通扬运河河东的百运路打通，并建设了跨河的永昌路大桥。据道路施工方南通利元市政工程有限公司项目经理宋胜男介绍，此次新建的永昌路长约600米，建成后河东居民到达河西商业腹地缩短行程2公里，可节省时间10分钟。

此外，新建的城闸路长约840米、宽18米，将现城闸路与船闸东路进行连接；新建的深南路匝道长约220米、宽10米，将现深南路与城闸路进行连接。“三路一桥”完工后，将使周边路网更加完善。

值得一提的是，永昌路大桥设计上也别具特色。“考

记者陈静

虑到永昌路大桥临近城闸大桥，所以大桥颜色选用白色，结构采用斜拉，与城闸大桥保持协调一致，同时主拱造型与乐器‘竖琴’相仿，拱为琴头，拉索为琴弦，全桥立面搭配五道波浪元素，如琴之桥奏出一曲绕梁音，唱响了美妙的五水之声，奠定了五水的蓬勃基调。”崇川区城建中心市政工程科科员刘勇介绍。

记者了解到，目前地下车库已完成50%的工程量，永昌路大桥已完成下部结构，道路已完成500米管道及300米路基填筑。计划今年11月中旬，地下车库结构封顶；春节前，永昌路大桥实现合龙，三条道路完成路基填筑。春节后将逐步推进景观、绿化及配套工程。待五龙汇生态改造项目整体完成后，可进一步提升城市能级空间拓展，对于完善任港湾和五龙汇片区功能品质和环境生态具有十分重要的意义。

记者陈静

## 我市启动世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动 倡议全社会爱惜粮食杜绝浪费

**晚报讯** 昨天上午，我市启动第43个世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动，由南通市发改委（南通市粮食和物资储备局）主办。

2023年世界粮食日的主题是“水是生命之源，水是粮食之本。不让任何人掉队”。全国粮食安全宣传周主题是“践行大食物观，保障

粮食安全”。9月27日以来，我市相继开展走进学校之粮食主题演讲、知识讲座等系列活动，展现南通人民对世界粮食日的理解，营造爱粮节粮的良好社会氛围。启动仪式上，主办方向民众展示世界粮食日主题的手绘画卷，并对演讲比赛获胜者进行了颁奖。

记者刘璐

## 反诈宣防优秀作品有奖征集结果揭晓

**晚报讯** 昨天，由市公安局与南通报业传媒集团联合举办的反诈宣防优秀作品有奖征集活动揭晓获奖名单，视频《消失的35万》、海报《警惕六大高发电诈类型》，故事《反诈暂停键》获得一等奖。

此次活动以“全警反诈、全民反诈”为主题，公开征集

反诈故事、反诈视频（含H5）、反诈海报（含漫画），鼓励围绕当前常见的刷单返利、虚假投资理财、冒充电商物流客服、虚假网络贷款、虚假征信、虚假购物服务、冒充领导熟人、网络游戏产品虚假交易、冒充公检法机关及裸聊敲诈等10类高发电信

网络诈骗案件进行创作。活动共收到网友作品421件，经主办方初审和专家评审，最终评选出一等奖3件、二等奖6件、三等奖9件。这些优秀作品将在相关新媒体平台展示播出，发挥反诈防诈作用。积极参与活动但未获奖人员，主办方将抽取幸运参与奖，邮寄反诈伴手礼。记者张亮

## 稳定盲人按摩队伍，积极探索就业新途径 盲人就业创业路越走越宽

10月15日是第40个国际盲人节，中国盲人协会将今年的主题定为：促进就业创业，推动共同富裕。南通现有各类持证残疾人183607人，其中视力残疾人为25552人。总体上看，我市盲人就业创业仍以按摩为主，但也逐渐呈现出多元化发展趋势，就业创业之路越走越宽。

### 盲人就业仍以按摩为主

13日上午，在市残联、盲协主办的庆祝第40个国际盲人节活动中，通州区盲协主席孟强所作的新时代盲人创业典型交流发言感动了在场每一个人。孟强几十年如一日，勤学苦练按摩技术，成为南通地区有名的盲人按摩师，并培训了一批又一批盲人按摩师。他还发动组建了“爱之光巧手按摩志愿服务队”，从事公益助残活动，反哺社会。

启东市盲协主席管飞今年52岁，20余年前不幸罹患视网膜色素变性，双视力急速下降。他通过不懈努力取得高级按摩师证书，创办手创盲人保健按摩院，并成为当地残疾人就业孵化基地的成功典型。多年来，管飞无私帮助数十名盲人就业创业，实现自食其力。

“南通现有各类持证残疾人183607人，其中视力残疾人为25552人。”市残疾人服务中心主任王玉娟介绍，我市现有各类盲人按摩机构200余家，吸引了较多盲人按摩师就业，并涌现出孟强、管飞、陆峰等一批创业典型，带动更多盲人就业创业。

今年，全市各级残联举办盲人按摩培训班7期，帮助170名盲人学员提升技能；44名盲人技师参加盲人医疗按摩继续教育，获得学分。市残疾人服务中心还与芜湖市光明职业学校对接，推荐20余名有学历提升需求的盲人按摩从业人员走进校园，开启线上教学服务，助力他们提升学历。

### 盲人中也有“斜杠青年”

斜杠青年指的是不再满足“专一职业”的生活方式，而选择拥有多重职业和身份的多元生活的人群。南通特殊教育中心中医推拿老师高

思维可以称得上是一名非典型盲人“斜杠青年”。他出生于1989年，从小进入市盲哑学校（特教中心前身）盲部就读。2008年，高思维考取长春大学特教学院针灸推拿学专业。2013年，他大学毕业后回到母校任教，担任中医推拿老师，开设《中医学基础》《伤科按摩学》《按摩师职业修养》等5门课程。

除了在学校担任盲人中医推拿老师外，高思维的业余时间还活跃在懒人听书、喜马拉雅等综合性有声阅读交流平台。“我酷爱朗诵、演讲、诵读，并接受过播音专业培训。”高思维介绍，最近刚录制了一部网游小说，还曾录制过一部历史穿越小说，“这方面，虽也有一点收益，主要还是兴趣使然。”

市盲协主席陈山勇曾是蜚声全国的盲人足球明星，夺得过2008年北京残奥会亚军，现为市残疾人服务中心工作人员。“数字经济时代的到来，提供了残疾人就业形式重塑的可能性。”陈山勇认为，盲人中的“斜杠青年”会逐渐增多。

### 就业呈现出多元化趋势

11日，湖北之声FM104.6电台播放了如皋市盲人作家许波银创作的广播剧《逐梦爱的天空》，该剧讲述的是一位退役老兵和妻子携手创建网络公益平台，为广大盲人朋友提供多元化就业的逐梦故事。许波银是国家一级伤残军人、盲人作家，1984年参加对越自卫反击战，在战斗过程中为掩护战友，被地雷炸伤了眼睛。

“通过网络，我组建了追梦新时代广播艺术团，共编排了20余部原创广播剧，经网络发布之后，受到众多听众欢迎，尤其是广大盲人朋友。”许波银说，通过广播剧告诉社会各界朋友，盲人现在可以达到无障碍学习、无障碍办公、无障碍工作，“盲人现在还可以从事有声书配音、盲人主播、心理咨询等职业。”

作为残疾人的娘家，市残联高度重视盲人就业创业工作。“数字经济带动服务业迅猛发展，催生出大批新兴服务业岗位，盲人就业也已逐渐呈现出多元化发展趋势，就业创业之路将越走越宽。”市残联副理事长唐向东说。

本报记者尤炼  
本报通讯员厉顺慈